
LEGA PADERNO DUGNANO 
Gruppo consiliare 

 - Al Presidente del Consiglio Comunale 

- Al Sindaco 

- All’Assessore Giorgio Rossetti 

- Ai Capigruppo Consiliari 

Paderno Dugnano, lì 09.04.2024 

Oggetto: INTERROGAZIONE URGENTE – Attrezzature ludiche nell’area del Parco Toti 

La sottoscritta ALESSANDRA LANDRO, Consigliere Comunale della LEGA di Paderno Dugnano, 

PREMESSO CHE 

· La sottoscritta ha presentato, esattamente 2 anni fa (19.04.2022), una interrogazione dal

medesimo titolo, per lo stesso problema, che ancora oggi permane.

· Alcuni cittadini avevano infatti, allora come adesso, segnalato lo stato di ammaloramento

delle attrezzature ludiche all’interno del parco del centro sportivo Toti e nelle sue immediate

adiacenze, molte delle quali versano ancora in condizioni critiche o sono state

completamente divelte;

· Le stesse aree gioco, già deteriorate dall’uso o dalla vetustà nel 2022, evidentemente, non

sono state assolutamente oggetto di manutenzione in questi 2 anni.

· Da un sopralluogo personalmente effettuato, ho potuto constatare la situazione di

imbarazzante degrado in cui versano le aree gioco all’interno e nelle adiacenze del parco

suddetto.

· Come testimoniato dalle foto allegate, nell’area antistante il centro sportivo, ci sono scivoli

con elementi portanti staccati dai sostegni, viti e chiodi di ancoraggio pericolosamente

sporgenti, giostrine inutilizzabili da anni, tanto che il Comune li ha delimitati con il nastro

per impedirne l’utilizzo.

· L’intera struttura comprendente gli scivoli e posta innanzi al bar del parco è stata rimossa

dal Comune già nel 2022 ed ancora oggi non è stata sostituita.

· Parimenti, l’altalena basculante era priva, già 2 anni fa, delle maniglie cui i bambini

dovrebbero ancorarsi e presentava chiodi arrugginiti pericolosamente fuoriusciti: oggi,

anche la pavimentazione posta alla base è rovinata ed è stata anche parzialmente divelta.

· Le panchine poste intorno alle aree gioco sono tutte rotte e mancano addirittura le assi,

presentano anch’esse chiodi pericolosamente esposti e sono situate nel contesto di sdegnoso

degrado rappresentato dalla ex casa del custode, che presenta recinzioni ormai fatiscenti,

distrutte o strappate.

· Le altalene, unico gioco rimasto nell’area, non sono fruibili: i bambini non possono infatti

accedervi per la pavimentazione del tutto compromessa e altamente pericolosa. Ma, ancor

peggio, il loro utilizzo è impedito dalla mancata manutenzione del verde pubblico. Come si

vede dalle foto, i rami degli alberi circostanti si sono spezzati adagiandosi sull’altalena stessa.
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Gli stessi alberi non manutenuti, impediscono anche il semplice 

attraversamento delle aree circostanti, in quando presentano anch’essi 

rami spezzati o troppo lunghi, tanto da toccare quasi terra.  

 

OSSERVATO CHE 

- alla mia precedente interrogazione del 19.04.2022, l’Assessore Rossetti rispose che 

”l’Amministrazione Comunale ha mantenuto la programmazione delle manutenzioni in tutte le 

aree verdi e spazi di socialità del territorio”, che “ il progetto di manutenzione e implementazione 

di nuovi giochi – recentemente appaltato (11/04/2022), ha previsto l’intervento in questa e in 

altre aree del territorio cittadino”, “l’avvio dei lavori è imminente “, che venivano svolti i rilievi 

sulle esigenze manutentive e “il censimento degli arredi ludici, verrà prossimamente 

implementato” e infine che “La situazione delle aree ludiche è mantenuta sempre sotto 

osservazione e la programmazione verrà ulteriormente implementata dall’utilizzo di un software 

che permetterà di monitorare in modo continuo tutti gli elementi di arredo con una migliore 

attuazione delle manutenzioni”. 

- è evidente che, trascorsi 2 anni, quanto promesso non si è verificato e si è reso pertanto 

estremamente urgente l’intervento di manutenzione sia ordinaria che straordinaria delle 

predette aree giochi, per eliminare le fonti di degrado e soprattutto di pericolo su descritte, 

soprattutto in vista della maggior fruizione dei parchi, come si verifica ogni primavera. 

- E’ palese, infatti, che lo stato delle aree su descritte (per la pavimentazione sconnessa, i chiodi 

a vista, ecc), unita alla carenza di manutenzione del verde (che ha causato lo spezzarsi e la 

caduta di rami) costituiscano elementi di grave rischio per tutti i fruitori del parco, rendendo 

così improcrastinabile un intervento rapido e risolutivo 

CHIEDE all’ Assessore competente e all’Amministrazione Comunale 

di rispondere puntualmente ai seguenti quesiti: 

1) Per quale motivo nelle due aree su descritte (quella innanzi all’arena e quella a fianco della 

ex casa del custode), negli ultimi 2 anni non è stata compiuta la manutenzione né la 

sostituzione dei giochi rovinati? 

2)  L’appalto per la riqualificazione dell’arredo urbano e delle attrezzature ludiche del territorio 

è ancora in essere? Qual è la ditta aggiudicataria? 

3) Quali sono le scadenze previste dal cronoprogramma? 

4) Quali e quanti interventi sono stati realizzati nelle suddette 2 aree dall’Aprile 2022 ad oggi? 

5) Ci sono dei ritardi rispetto alle previsioni iniziali? In caso affermativo, per quale motivo? 

6) Verranno installate delle nuove attrezzature ludiche? In caso affermativo, quando? 

7) L’Amministrazione Comunale ha provveduto ad un censimento delle attrezzature presenti 

nei parchi per definire età, stato di conservazione, eventuale ammaloramento delle stesse 

negli ultimi 2 anni? 

8) Oltre alla totale sostituzione di alcune attrezzature ludiche, è prevista la manutenzione 

ordinaria o straordinaria di quelle non previste in sostituzione? 

9) In caso affermativo, entro quali tempi l’Amministrazione intende intervenire? 

10) E, in caso di risposta negativa, perché non è stato previsto un progetto di recupero e messa 

in sicurezza di quelli maggiormente ammalorati? 

 



 

 

 

In attesa di gentile riscontro, porgo cordiali saluti. 

Il Consigliere Comunale Alessandra Landro 
Lega Paderno Dugnano 






















